



ЗАСЕДАНИЕ

НАЦИОНАЛЬНОЕ МНОГООБРАЗИЕ – ОСОБАЯ ВСЕПОБЕЖДАЮЩАЯ СИЛА РОССИИ

В Пятигорске Президент России Владимир Путин провёл заседание Совета по межнациональным отношениям.



Глава КБР Казбек Коков принял участие в заседании, о чём поделился на своём официальном канале в социальной сети. В публикации Главы Кабардино-Балкарии, в частности, говорится: «Состоялся важный обстоятельный разговор, в котором своё мнение высказали учёные, представители новых российских регионов, герои специальной военной операции, представители обществественных объединений.

Владимир Владимирович обозначил главные приоритеты в области межнациональных отношений. Обсуждались преимущества современной российской модели государственной национальной политики, интеграция новых регионов в социокультурное пространство нашей страны, корректировка Стратегии государственной национальной политики в условиях внешних вызовов и угроз.

Красной линией через все выступления прошла тема исторически сложившегося единства многонациональной России и консолидации её народов

именно сейчас – во время проведения специальной военной операции и перед угрозой агрессии со стороны коллективного Запада. Многонациональность – «это наша сила, особая всепобеждающая сила России». Боевое братство состоит из представителей многих национальностей нашего государства. Мы вместе гордимся нашими героями и поддерживаем их. И каждый чувствует свою сопричастность Отечеству, ответственность за Россию и её будущее.

Языковое и этнокультурное многообразие государства закреплено в Конституции Российской Федерации и лежит в основе общих для всех нас ценностей. Это касается и Кабардино-Балкарской Республики, где люди живут и будут жить в единстве, дружбе и согласии, сохраняя свою культуру, родные языки, семейные и народные традиции, создавая во имя процветания нашего Отечества, общего блага и будущих поколений».

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ДАТА

ОБРАЩЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К.В. КОКОВА В СВЯЗИ С ДНЁМ ПАМЯТИ АДЫГОВ – ЖЕРТВ КАВКАЗСКОЙ ВОЙНЫ

Дорогие земляки!

Ежегодно 21 мая мы отмечаем скорбную дату: День памяти адыгов (черкесов) – жертв Кавказской войны.

Мы склоняем головы перед памятью всех, чью жизнь отняла эта жестокая, кровопролитная война. Являясь порождением сложных, противоречивых процессов эпохи геополитического противостояния ведущих государств XIX века, Кавказская война привела к большим жертвам среди адыгов, многие были вынуждены покинуть свою историческую родину.

Но тяжелейшие испытания того трагического периода не сломили наших предков. Благодаря силе духа, мужеству, мудрости и дальновидности они сумели выжить, перевернуть страшную страницу истории, остаться верными сделанному однажды судьбоносному выбору, сыгравшему важнейшую роль для будущего адыгского этноса. Благодаря этой преемственности адыги сохранили своё достоинство, продолжили жить и создавать на родной земле, сберегли язык, культуру, самобытные традиции и обычаи и сегодня строят своё будущее в единой многонациональной семье народов нашей великой страны.

Убеждён: опираясь на заветы наших предшественников, следуя их примеру сплочённости и преданности Отчеству, мы преодолеем вызовы времени, достигнем всех поставленных целей во имя благополучия нынешних и будущих поколений.

Желаю жителям Кабардино-Балкарии крепкого здоровья, мира, процветания и всего самого доброго.

Сердцем прикасаясь к прошлому

В эти дни в республике проходят мероприятия, посвящённые Дню памяти адыгов (черкесов).

Цикл мероприятий по традиции открыл концерт старинной адыгской песни «Родина моя, песнь моя» 20 мая в сквере Свободы у памятника Древо жизни, который завершился зажжением свечей и раздачей собравшимся поминальных лакумов. Сегодня здесь же состоится траурный митинг и церемония возложения цветов к монументу, в Национальном музее КБР откроется фотодокументальная выставка.

Накануне в Государственной национальной библиотеке им. Т.К. Мальбахова прошёл вечер «Нетленна память и бессмертна жизнь» – сотрудники подготовили рассказ о трагических страницах истории адыгского народа по произведениям М. Кандура, М. Лохвицкого и Б. Шинкубы. Также здесь открыта книжно-иллюстративная выставка.

Мероприятия проходят во всех муниципалитетах республики.

В городском дворце культуры г.о. Бакасан звучали старинные адыгские песни в исполнении вокального ансамбля «Джэгуаклуэ», вечер памяти «Потерявший Родину теряет всё» подготовили сотрудни-

ки дворца культуры с. Дыгулыбгей, беседы на тему дня – сотрудники культурно-досуговых центров сёл Атажукино, Кременчуг-Константиновское, Куба, Псычох и Заюково.

Тематическая экспозиция «Помним и скорбим» открыта в историко-краеведческом музее Зольского района. К памятной дате приурочен турнир по шахкам в с. Псынадах. Мероприятия проходят и в других поселениях района.

Дом культуры Лескенского района подготовил для молодёжи флешмоб «Дорога памяти», а сегодня приглашает принять участие онлайн в акции «Свеча памяти». Центральная районная библиотека также организует онлайн-экскурс «По тропам истории».

Экскурс в историю «Через память о прошлом – к миру на Северном Кавказе» организуют в ДК с. Ново-Ивановское Майского района.

Акция «Земли родной минувшая судьба» пройдёт сегодня в селе Карагач Прохладненского района.

Литературно-музыкальная композиция «Дорога памяти и скор-

би» состоялась в ДК Терского района. Тематические вечера и часы истории проходят в учреждениях культуры сельских поселений.

Центральным мероприятием в Урванском районе стал урок памяти «Твоя, Кавказ, нелёгкая судьба» в детской школе искусств «Радуга» г. Нарткалы. Тематические беседы организуют работники библиотечной системы в сельских поселениях.

К памятной дате литературно-музыкальную композицию подготовил ДК г. Чегема. Митинг, посвящённый Дню памяти адыгов, «Скорби, народ, немому уподобься, в молчанье, не тревожа тишину...» пройдёт в Нартане.

В Черекском и Эльбрусском районах памятные мероприятия были организованы силами работников библиотечной системы.

В Прохладненском районе в рамках мероприятий, посвящённых Дню памяти адыгов, состоялась встреча артистов ансамбля национального танца «Амир» с раис-имамом Прохладненского и Майского районов под девизом «Стойкость кавказского народа».

Подготовил Юрий ТАЛОВ



ПАРЛАМЕНТ

Основные показатели аварийности снизились

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова провела очередное заседание президиума законодательного органа республики. В рамках «правительственного часа» депутаты рассмотрели тему «О состоянии аварийности на автомобильных дорогах и железнодорожных переездах в КБР».



– Парламент КБР всегда уделяет особое внимание вопросу безопасности дорожного движения. В рамках контрольной и аналитической деятельности мы систематически обсуждаем, анализируем проблемы безопасности на дорогах республики, осуществляем мониторинг и контроль реализации мероприятий национального проекта «Безопасные качественные дороги», вносим рекомендации в адрес уполномоченных органов государственной власти, органов местного самоуправления с целью устранения выявляемых нарушений и улучшения работы в данной сфере, – подчеркнула Т. Егорова, открывая заседание.

Спикер отметила, что, несмотря на продолжающийся рост автомобильного парка республики, за последние годы отмечается снижение основных показателей аварийности:

– Причины в первую очередь в том, что ужесточились наказания для нарушителей, аварийно-опасные участки автомобильных дорог оснащаются комплексами автоматической фотовидеофиксации нарушений правил дорожного движения. Безусловно, это всё дисциплинирует водителей. И сами дороги стали лучше, и транспорт безопаснее. Вместе с тем мы ещё очень далеки от достижения поставленной цели обеспечить нулевую смертность на дорогах, которая обозначена в Стратегии безопасности дорожного движения в РФ на 2018–2024 годы.

По словам Татьяны Егоровой, вопрос о состоянии аварийности на железнодорожных переездах впервые вынесен на обсуждение в Парламенте КБР:

– Тема эта очень актуальна, несмотря на то, что количество ДТП на железнодорожных переездах, которые фиксируются ежегодно, по сравнению с количеством ДТП на дорогах очень мало: оно не превышает одного процента.

Но вместе с тем при сравнении относительных показателей железнодорожных переездов имеют достаточно высокий уровень травматизма, причём серьёзными по сравнению с другими участками автомобильных дорог.

Представляя подробную информацию по обсуждаемой теме, заместитель начальника УГИБДД МВД по КБР Дмитрий Сухорученко подчеркнул, что в условиях непрерывного роста интенсивности железнодорожного и автомобильного транспорта переезды становятся источником всё более серьёзной опасности для людей и техники, поэтому внимание должно быть направлено на повышение пропускной способности и безопасности движения на переездах.

Приводя общую статистику, докладчик указал, что на территории республики расположено 37 железнодорожных переездов, на которых в 2022 году зарегистрировано три дорожно-транспортных происшествия, ранения различной степени тяжести получили четыре человека, погибших нет. По итогам прошлого года сотрудниками дорожно-патрульной службы выявлено 115 нарушений правил проезда через железнодорожные переезды, по итогам первого квартала 2023 года – 25.

По словам выступающего, обеспечить безопасность дорожного движения на железнодорожных переездах невозможно лишь административными мерами в отношении водителей. Необходимо соблюдение ряда факторов, позволяющих снизить количество и тяжесть последствий ДТП: оборудование и содержание переездов и автомобильных подходов к ним в нормативном состоянии, строительство пересечений автомобильных и железных дорог на разных уровнях, перевод переездов с интенсивным движением транспорта из разряда неохраняемых в разряд охраняемых, обслуживаемых дежурным работником, и др.

С 18 по 22 апреля 2022 года сотрудниками Госавтоинспекции МВД по КБР проведены обследо-

вания железнодорожных переездов и подъездов к ним на предмет соответствия их обязательным требованиям безопасности, по итогам приняты соответствующие меры.

Д. Сухорученко рассказал о железнодорожных переездах, расположенных на территории г. Прохладного и Прохладненского района, реализации контрольно-надзорных полномочий в первом квартале 2023 года, недостатках в содержании железнодорожных переездов.

Отмечено, что по итогам первого квартала текущего года Кабардино-Балкария стала единственным регионом, где зафиксировано снижение всех основных показателей аварийности. Вместе с тем докладчик отметил, что в апреле 2023 года зафиксирован резкий всплеск аварийности на территории республики.

По мнению заместителя начальника УГИБДД МВД по КБР, для качественного изменения ситуации, помимо своевременного прогнозирования и реакции на складывающуюся обстановку, требуется большая агитационно-пропагандистская работа с населением и разъяснение людям необходимости соблюдения ПДД.

Информацию дополнил главный инженер Прохладненской дистанции пути филиала ОАО «Российские железные дороги» Иван Калмыков. Он рассказал о различных аспектах деятельности структурного подразделения, обеспечивающего безопасность на наиболее аварийных железнодорожных переездах.

В границах республики эксплуатируется 24 железнодорожных переезда, обслуживаемых Прохладненской дистанцией пути Северо-Кавказской дирекции инфраструктуры. Из них 19 переездов регулируемые и оборудованы системами световой и звуковой сигнализации, семь обслуживаются дежурным работником и оснащены устройствами ограждения переездов.

Докладчик выразил беспокойство по поводу резкого роста аварийности в 2022 году на

железнодорожных переездах и того факта, что, несмотря на принимаемые меры, безопасность движения на железнодорожном переезде 36 км перегона Нартан – Нальчик (ул. Калининградская) находится на низком уровне. Решению проблемы, как сказал докладчик, может способствовать установка светофора, а также патрулирование переезда экипажами дорожно-постовой службы.

В 2022 году и за текущий период 2023 года выполнены ремонтные работы проезжей части на железнодорожных переездах 3 км перегона Прохладная – Приближный (в черте г. Прохладного), «Соколов завод» ст. Прохладная, произведена замена направляющих столбиков на железнодорожных переездах 20 км ст. Докшукино, 36 и 39 км перегона Нартан – Нальчик. В текущем году запланированы работы по асфальтированию проезжей части железнодорожных переездов Нартан – Нальчик (39 км), Муртазово – Эльхотово (1983 км), Муртазово – Эльхотово (1985 км).

И. Калмыков выразил готовность руководства Прохладненской дистанции пути решать задачи по улучшению положения с безопасностью движения на железнодорожных переездах КБР в сотрудничестве с органами ГИБДД и органами местного самоуправления.

В ходе дискуссии участники заседания обсудили различные аспекты сферы дорожной безопасности. В частности, Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова обратила внимание на обращение жителей республики с просьбой об установлении переезда через железнодорожное полотно на пересечении улиц Ашурова и Суворова в г. о. Нальчик, соединяющего Искож и Александровку. Кроме того, руководитель законодательного органа республики заинтересовалась правилами поведения водителей транспортных средств при возникновении форс-мажорных ситуаций на железнодорожных путях, периодичностью проведения проверочных рейдовых ме-

роприятий, решением проблемы безопасности на местах пересечения железных и автомобильных дорог и их строительстве.

Подняв тему падения грузооборота по причине уменьшения предприятий-потребителей, заместитель председателя комитета Парламента КБР по труду, социальной политике и здравоохранению Владимир Безгодько выразил мнение, что перенос железнодорожного вокзала из центра столицы республики мог бы решить различные проблемы, связанные с железнодорожными переездами, пробками и организацией дорожного движения.

Председатель комитета Парламента КБР по промышленности, транспорту, связи и дорожному хозяйству Салих Байдаев затронул проблему отсутствия соответствующего обслуживания на некоторых железнодорожных переездах, что представляет угрозу безопасности дорожного движения, и призвал к активному взаимодействию для решения этого вопроса.

Депутаты подняли вопросы, касающиеся экономических расчётов деятельности Прохладненской дистанции пути, снижения основных показателей аварийности, профилактики детского дорожно-транспортного травматизма в летний период, фиксации нарушений правил применения ремня безопасности, технического состояния отдельных переездов и т.д.

В обсуждении принял участие руководитель департамента дорожного хозяйства Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР Рафаэль Аюхан.

Обменявшись мнениями, депутаты выработали рекомендации в адрес заинтересованных структур.

Пресс-служба
Парламента КБР.
Фото Артура Елканова

Парламентариями принято решение о созыве очередного заседания законодательного органа республики 30 мая 2023 года.

ПРАВИТЕЛЬСТВО

3 июня в республике пройдёт субботник в поддержку детства

В повестке дня заседания Правительства КБР, которое проводил его Председатель Алий Мусуков, значилось одиннадцать вопросов.

Основным был доложенный министром экономического развития Борисом Рахаевым сводный годовой доклад о ходе выполнения и оценке эффективности реализуемых в Кабардино-Балкарии госпрограмм за 2022 год.

Согласно данным Минэкономразвития КБР в республике в прошлом году проводились мероприятия по 26 госпрограммам, из которых 23 – с федеральным софинансированием. Общий объём средств, предусмотренных в бюджете на их реализацию, составил 62,3 млрд рублей: 31,6 млрд рублей из федерального бюджета и 30,7 млрд – из республиканского. Фактически профинансировано 61,4 млрд рублей (98,7 %). При этом более 70 % финансирования пришлось на программы социальной направленности. Самые крупные по объёму средств – программы «Социальная поддержка населения КБР» – 18 млрд рублей, «Развитие образования в КБР» – 15,7 млрд рублей, «Развитие здравоохранения в КБР» – 10,5 млрд рублей, «Развитие транспортной системы в КБР» – 4,7 млрд рублей, «Развитие сельского

хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в КБР» – 2,7 млрд рублей.

Борис Рахаев озвучил основные макроэкономические показатели, достигнутые республикой по итогам реализации госпрограмм: объём отгруженных товаров, выполненных работ и услуг составил 58 млрд рублей, индекс промышленного производства – 102,1 %, объём продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей, по предварительной оценке, составил 77,7 млрд рублей (110 % в сопоставимой оценке к уровню 2021 года). Основной рост показало растениеводство – 112,9 %, индекс продукции животноводства – 106,1 %. Составляющие в структуре АПК 28,2 % сельскохозяйственные организации произвели продукции на 21,9 млрд рублей (25,6 % от общего объёма). Основным объёмом производства пришёлся на хозяйства населения – 49,1 %, ИП и К(Ф)Х – 22,7 %.

Строительная отрасль показала рост к 2021 году в 106 % (35,6 млрд рублей). Населением построено 2203 жилых дома – по площади введённого жилья этот показатель меньше 2021 года (87,6 %), зато

организациями-застройщиками многоквартирных домов сдано 3044 квартиры – по площади почти в полтора раза больше (147,5 %).

Повышение показателей отмечено также в транспортной отрасли, объёме платных услуг населению и розничной торговле, в которой более четверти роста продаж обеспечили розничные рынки и ярмарки (27,8 %).

По данным доклада, среднемесячная зарплата по республике за 2022 год составила 34653,9 рубля, превысив уровень предыдущего года на 8,4 %. В качестве безработных было зарегистрировано 7,6 тыс. человек, что в 1,5 раза меньше показателя 2021 года, а уровень регистрируемой безработицы составил 1,7 %.

Оценка эффективности реализации программ проводилась по 726 индикаторам, из которых не достигнуты по разным причинам 79. При этом некоторые данные нуждаются в уточнении в связи с тем, что на сегодня не готова статистика по ряду отраслей.

Комментируя доклад министра, Председатель Правительства Алий Мусуков от-

метил, что большинство недостигнутых показателей по освоению средств обусловлены их экономией. Если бы данные об этом своевременно вносились в программы, а планы соответствовали корректировались, то плановые показатели были бы достигнуты. Большинство недостигнутых целевых индикаторов объясняется неготовностью статистических данных, после их появления ситуация изменится. Министерству поручено подготовить список рекомендаций для Правительства по улучшению работы в реализации госпрограмм в будущем.

По представлению Министерства труда и социальной защиты Правительство постановило провести 3 июня общереспубликанский субботник в поддержку детства. Собранные средства пойдут на оказание материальной поддержки к новому учебному году родителям, законным представителям детей школьного возраста в размере трёх тысяч рублей на ребёнка.

Также постановлением Правительства утверждены меры единовременной финансовой поддержки девяти жителей республики на общую сумму 900 тысяч рублей.

Расул ГУТБЕВ

ФОРУМ

Облик сельских территорий облагораживается через нацпроекты и госпрограммы

Как уже сообщалось, председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко провела встречу с работниками социальной сферы села на тему: «Умные решения для сельских территорий», в которой от Кабардино-Балкарии приняли участие заместитель главы местной администрации Черекского муниципального района Тареза Эфендиева и директор школы сельского поселения Инаркой Терского района Валентина Тумова.

интересы России, искоренение идеологии фашизма и национализма.

Мы и будущие поколения будут вечно благодарны нашим славным воинам за их героизм, который они проявляют, защищая Родину. Наш общий долг помнить и воспитывать поколения на таких примерах, любить Отечество и сохранять её ценности.

Как отметила Тареза Жамаловна, сохранению национальной самобытности и традиций, любви к своей малой и большой родине служат совместно проводимые мероприятия с побратимом – Зольским районом – в сфере образования, культуры, спорта, а также общественными объединениями, детскими и молодежными организациями.

Всё это служит укреплению дружбы и братства между народами, проживающими



На седьмую по счёту встречу приглашения получили учителя, медработники, социальные работники, деятели культуры и спорта – представители сельской интеллигенции из всех субъектов страны, включая новые регионы РФ.

Мы встретились с Тарезой Эфендиевой и попросили поделиться своими впечатлениями от встречи с главой верхней палаты Федерального Собрания Российской Федерации.

– В рамках мероприятия работали пять дискуссионных площадок, на которых поднимались самые актуальные вопросы: в том числе новые подходы к комплексному развитию сельских территорий, перспективные направления развития здравоохранения, физической культуры и спорта в сельской местности, актуальные вопросы реализации социальной политики на сельских территориях и другие. Мы с Валентиной Тумовой принимали участие в диалоге на дискуссионной площадке «Роль сельской интеллигенции в сохранении традиционных духовно-нравственных российских ценностей».

Остановили свой выбор именно на этой площадке потому, что сегодняшние перемены, происходящие в социально-экономическом и технологическом развитии в мире, столкнули нас с угрозой утраты духовно-нравственных ориентиров, национальных и общечеловеческих ценностей.

В доброй памяти поколений всегда должны оставаться герои и заслуженные люди, благодаря которым мы живём под мирным небом, занимаемся созидательным трудом и строим своё будущее.

Лично у меня было чем поделиться. Из нашего небольшого по российским меркам района вышли три Героя Советского Союза, пять Героев Социалистического Труда, множество награждённых медалями и орденами участников Великой Отечественной войны и локальных войн и просто заслуженных людей, внёсших огромный вклад в развитие нашей республики, науки, культуры, на примерах которых воспитывается молодёжь.

Более 70 человек нашего района являются участниками СВО. Многие примерам старших, они героически сражаются за



ми в двух муниципалитетах, сохранению нравственных ориентиров и моральных устоев подрастающего поколения.

И таких примеров, которые служат цели воспитания у детей и подростков патриотизма, любви и преданности Родине, гордости за свой народ, немало.

– Я получила огромное удовольствие от общения с коллегами из других регионов России на уровне Совета Федерации, – подчеркнула Тареза Эфендиева. – Это действительно особенные, замечательные люди – профессионалы своего дела.

Кроме того, встречу сопровождала выставка сельскохозяйственных достижений и новаций регионов России. Все отметили, что формат встреч вышел на новый, более масштабный уровень, в связи с чем Валентина Матвиенко предложила подумать о том, чтобы со следующего года проводить в Палате регионов полноценный форум тружеников села.

На встрече с сельскими тружениками



временное здание врачебной амбулатории в Аушигере сметной стоимостью 28,9 млн рублей, которая оснащена новым оборудованием. В 2021–2022 годах проведён капитальный ремонт поликлиники центральной районной больницы, освоены денежные средства в размере 43,3 млн рублей.

В соответствии с федеральной программой «Модернизация школьных систем образования» госпрограммы РФ «Развитие образования» капитальный ремонт проводится в МКОУ СОШ селения Аушигер на сумму 79,5 млн рублей.

В 2024–2025 гг. планируется капремонт пяти общеобразовательных учреждений: в Кашхатау, Бабугенте, Зарагиче и двух в Жемтале суммарной сметной стоимостью 468,9 млн рублей.

Благодаря реализации на территории муниципалитета программы «Комплексное развитие сельских территорий» в Аушигере начались работы по строительству водовода Сатушир – Аушигер на сумму 109,7 млн рублей и нового дома культуры на 300 мест стоимостью 34,6 млн рублей.

– Всё, что сделано и делается, – итог совместных усилий органов власти всех уровней – федеральной, региональной и муниципальной.

Конечная цель комплекса реализуемых проектов – повышение социально-экономического потенциала муниципалитета и качества жизни населения Черекского района. Как отметила на встрече в Совете Федерации Валентина Матвиенко, за последние годы внимание к развитию сельских территорий со стороны государства объективно возросло, и это подтверждается на примере нашего района, – заключила Тареза Эфендиева.

Борис БЕРБЕКОВ

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

О весенней призывной кампании и службе по контракту

Представителей СМИ интересовали вопросы, связанные с прохождением службы по контракту. Как отметил Дмитрий Пахомов, граждане, призываемые на срочную службу в Вооружённые Силы РФ, могут на добровольной основе заключить контракт, заменив службу по призыву на службу по контракту, минимальный срок которого в этом случае составит два года.

Виталий Дмитриев обратил внимание на то, что для удобства жителей республики, желающих заключить контракт, открыт специальный пункт в столице КБР по адресу: улица Идарова, 198. Ранее же нашим жителям приходилось проходить отборные мероприятия во Владикавказе.

Он также пояснил, что при заключении контракта граждане получают 195 тыс. рублей от Министерства обороны. Отбор на военную службу по контракту производится в части ЮФО, приоритет у 40-го воинского корпуса, дислоцированного в Ставропольском крае. Человеку, заключающему контракт, необходимо подготовить документы, пройти профориентационный



отбор и медицинскую комиссию в военном комиссариате республики.

Всего с начала года на военную службу по контракту в зону проведения СВО отбыл 201 житель Кабардино-Балкарии, более 30 человек направлены в 40-й воинский корпус. Отбирают кандидатов в плановом порядке как в республиканском, так и в

В ходе пресс-конференции военного комиссара КБР Дмитрий Пахомов и начальник пункта отбора по контракту г. Нальчика Виталий Дмитриев ответили на вопросы журналистов республиканских средств массовой информации.

районных военкоматах. Возраст для прохождения службы по контракту – от 18 до 60 лет. Наиболее востребованными специальностями являются: стрелок, пулемётчик, механик-водитель, снайпер, гранатомётчик. Представителям таких редких специальностей, как радист, шифровальщик и др. срок службы может быть продлён до 65 лет.

В период обучения и боевого слаживания контрактники будут получать в месяц от 40 тыс. рублей в зависимости от должности и звания, в зоне СВО – от 204 тыс. рублей в месяц с соблюдением всех социальных гарантий.

На пресс-конференции журналистов подробно проинформировали о весеннем призыве на срочную военную службу. Граждан, подлежащих призыву на срочную службу, обеспечат бесплатным трёхразовым горячим питанием, сухим пайком на время нахождения в пути, а также летней и зимней формой одежды. Призывных направят в военно-воздушные силы, воздушно-десантные войска, войска Национальной гвардии. Школьникам, сдающим ЕГЭ, будет предоставлена отсрочка от призыва на срочную службу до 1 октября 2023 года, а в случае поступления в средние или высшие учебные заведения – на всё время учебы.

Военный комиссар республики обратил внимание на то, что военнослужащие, призванные на срочную службу, на территории новых четырёх субъектов РФ и в зоны боевых действий направляться не будут.

Марианна ГУКЕПШЕВА.
Фото Артура Елканова

ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

Награда за заслуги в области образования



За существенный вклад и заслуги в области образования Почётной грамотой Парламента КБР награждён Муслим Тамазов, директор социально-гуманитарного института, кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова.

Муслим Султанович – выпускник КБГУ, более 20 лет преподаёт исторические дисциплины, а с 2015 года возглавляет в вузе одно из наиболее крупных и старейших подразделений, у истоков становления которого был историко-филологический факультет.

Несмотря на выполнение административных функций Муслим Султанович остаётся верен любимой профессии и продолжает преподавать студентам несколько исторических курсов, таких как «История Древнего Востока», «Ислам как социально-политическая доктрина», «Проектная деятельность в профессиональной сфере».

В период обучения на последних курсах по специальности «История» и в аспирантуре сформировались научные интересы М. С. Тамазова: теория и методология истории, модернизационные процессы в истории народов Северного Кавказа во второй половине XIX в., история повседневности. Учёный является автором более 50 публикаций, в том числе восьми учебных изданий и 42 научных статей. Статьи специалиста в области кавказоведения опубликованы в ведущих научных журналах в России и за рубежом.

В социально-гуманитарном институте КБГУ, который предоставляет образование более 1,5 тыс. студентов, работает свыше 150 специалистов в области истории, языкознания, лингвистики, журналистики, социальной работы, организации работы с молодежью. Среди них есть доктор и кандидаты наук, чьи теоретические и практические труды известны в России и за рубежом. Основная задача команды – готовить профессионалов высокого уровня, которые смогут заниматься любимым делом, иметь успех в карьере и достойный заработок. Преподаватели социально-гуманитарного института КБГУ не только предоставляют знания, но и помогают студентам и аспирантам получить профессиональные и «гибкие» компетенции, направляют на создание новых знаний и достижение профессиональных успехов.

За многолетнюю историю существования социально-гуманитарный институт выпустил несколько тысяч квалифицированных специалистов в различных областях. Среди них – десятки известных учёных, многие из них работают в престижных образовательных и научных организациях Северо-Кавказского и других регионов страны, в других государственных организациях, включая средства массовой информации и правоохранительные органы, – рассказал Муслим Тамазов. – Благодаря поддержке администрации КБГУ, которую возглавляет доктор технических наук, профессор Юрий Алгудов, студенты направлений подготовки «История», «Антропология и этнология», «Туризм» и «Гостиничное дело» имеют уникальный шанс получить знания от ведущих российских специалистов, пройти практику в музейных, принять участие в археологических раскопках, проводимых

квалифицированными экспертами из Государственного Эрмитажа, Государственного исторического музея совместно со специалистами культурно-образовательного центра КБГУ «Эрмитаж-Кавказ».

Всё это, как и основной образовательный процесс, в том числе разработка и аккредитация образовательных программ, требует большой организационной работы, системного повышения квалификации всех сотрудников нашего института. В СГИ созданы условия для качественного обучения и воспитания, в том числе аудитория, оборудованные компьютерами, проекторами и интерактивными досками, мультимедийный лингафонный кабинет.

В современной системе образования важную роль играет воспитательная функция, требования к которой были установлены законодательно в 2020 году. В ноябре 2022 года Президент РФ подписал указ «Об основах государственной политики по сохранению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». Однако ещё более 15 лет назад в СГИ были созданы Центр адыгской культуры им. А. А. Циплинова и Центр балкарской культуры им. К. С. Отарова, а также научно-образовательный центр русского языка и культуры для приобщения студентов к культуре народов КБР и воспитания молодежи в духе уважения к ценностям и традициям народов Кабардино-Балкарии.

Работают наши сотрудники и со школьниками. К примеру, университетский филологический класс в течение нескольких лет действует на базе школы № 20 г. о. Нальчик. Преподаватели КБГУ обеспечивают высокий уровень языковой грамотности и филологической культуры, который позволяет учащимся демонстрировать на итоговой аттестации результаты нашей совместной работы.

Уже скоро, через месяц, начнётся очередная кампания по приёму в российские вузы. Беседуя с родителями абитуриентов, мы призываем их ответственно относиться к выбору вуза для своих детей. Необходимо спрогнозировать трудовое будущее ребёнка и, учитывая это, выбрать вуз. Условными моделями, по которым молодые люди могут выстроить свою карьеру, являются профессиональные траектории, карьерный рост выпускников нашего института. С первых лет обучения студенты уже должны примерно понимать, куда в итоге должны прийти, где трудоустроиться, реализовываться в профессиональном плане. Только так можно добиться успеха.

В условиях современного развития экономики, стремительно меняющихся требований на рынке труда становится неизбежной необходимость образования на протяжении всей жизни. Абитуриенты, студенты и их родители должны это осознавать.

Мы ждём в нашем институте абитуриентов, у которых есть профессиональные и жизненные амбиции, стремление выстроить успешную карьеру в новой «цифровой эпохе».

Ирина БОГАЧЕВА

ЛЮДИ ИСКУССТВА

НАСТОЯЩЕЕ ИМЯ

Два года назад ушёл из жизни скульптор, заслуженный деятель искусств Кабардино-Балкарии и заслуженный художник России Михаил Тхакумашев.



Я часто вспоминаю его – кражистого, широкоплечего, с неизменной улыбкой и мокрым блеском в глазах. Он прожил долгую жизнь, но, по-моему, так и не успел состариться.

Меня всегда поражали его жизнелюбие, оптимизм и фантастическая работоспособность. Это был настоящий генератор творческой энергии, который физически не выносил безделья. Даже сидя на стуле, он находился в каком-то внутреннем движении.

После знакомства я сразу уточнил, как к нему лучше обращаться.

– Зови меня дядей Мишей, – ответил он.

Тхакумашев и вправду был похож на доброго дядьку из соседнего подъезда, который угощает детей мороженым и даёт им деньги на кино.

Его мастерская была такой же светлой, как он сам. Она запомнилась мне огромными окнами, ощущением уюта, тепла и покоя.

Несмотря на яркий дневной свет, её пространство было наполнено тайной. И дело тут не только в метафизике искусства. Скульптуры, прикрытые от посторонних глаз светлой драпировкой, создавали сюрреалистическое настроение, знакомое по фильмам Бунуэлю, картинам Магритта и Миро.

Иногда мастер приоткрывал завесу и показывал, над чем он сейчас работает. Учитывая, что незаконченные работы художники демонстрируют редко, я воспринимал это как особую степень доверия. Во всяком случае, мне приятно думать, что всё было именно так.

Мне нравилось бывать в мастерской дяди Миши, но при этом я старался не злоупотреблять его гостеприимством. Вдохновение – штука тонкая, которая не терпит празности и пустых разговоров.

Он приходил в мастерскую рано утром и находился там до самого вечера. Единственное, что могло отвлечь его от работы, – это гости. Его человеколюбие было искренним и абсолютно бескорыстным. Он щедро дарил себя окружающим, иногда в ущерб искусству, которому преданно служил.

Большинство своих скульптур он делал не для заказчиков, не для истории, а исключительно для себя, для собственного удовольствия. В том, что работа приносила ему драйв, никаких сомнений быть не может.

Думаю, в молодости он был настоящим силачом. Об этом красноречиво свидетельствовали мощный торс и крепкие руки. Руки творца, высекающего шедевры из грубого и неподатливого камня. Один наш общий знакомый наблюдал за его работой в мастерской и был заворожён её безукоризненной точностью. За несколько часов мастер не сделал ни одного лишнего движения.

А ещё дядя Миша был талантливим рассказчиком, и его истории можно было представлять в картинках. Он излагал их ярко, эмоционально и художественно. С юмором и изрядной долей самоиронии, которая уже сама по себе характеризует многого человека.

После первого интервью мне запомнился такой эпизод: маленький Миша лежит с приятелями на берегу водоёма, и вдруг в пронзительно голубом небе появляется немецкий самолёт. По словам Тхакумашева, это было завораживающее зрелище. Ребята смотрели на самолёт, не отрывая глаз, пока от него не стали отделяться чёрные точки. На подлёте они превращались в ревущие бомбы, взрывавшие тихую водную гладь.

Он рассказывал о детстве и родителях, о дружбе с Кайсыном Кулиевым и учёбе в ростовском училище, о поездках в Москву и встречах с талантливыми скульпторами... Да он и сам был крупной личиной – самобытной планетой на небосклоне современного искусства.

До знакомства я представлял Тхакумашева официальным советским художником, работающим исключительно в рамках соцреализма. Для меня он был автором бюста Бекмурзы Пачева на Липовой аллее, скульптуры Бетала Калмыкова у входа в городской парк и памятника Али Шогенцукову напротив здания Кабардинского театра.

Увидев деревянный портрет Юрия Темирганова, я был потрясён его неординарностью.

В выражении лица maestro, в его мощной шее и стремительном повороте головы чувствовалась грация и сила, от которых захватывало дух.

По типуажу Тхакумашев напоминал Пикассо, но при этом был стопроцентным убеждённым реалистом. Он не понимал и не принимал новых течений, считая, что людей нельзя изображать в виде геометрических фигур и тонконогих уродов. Это была позиция автора, тщательно прорабатывающего детали и уважающего человеческую красоту.

В последний раз я видел дядю Мишу незадолго до его смерти из окна автобуса. Он стремительно шёл по улице, слегка наклонившись вперёд и держа за спиной тяжёлые узловатые руки. Не могу сказать, что это была походка молодого человека, но ничего дряхлого и немощного в ней всё-таки не было.

Тхакумашев прожил долгую и, самое главное, плодотворную жизнь. Его работы украшают республику, и это значит – цель достигнута. Благодаря дяде Мише наш мир стал немного лучше. Мне кажется, для художника это самая высокая похвала.

Его отец Хамид Тхакумашев родился в обеспеченной семье и окончил медресе в Темирхан-Шуре. Получив духовное образование, какое-то время жил в Майкопе, но потом перебрался в Харьков.

В мастерской скульптора висела фотография тех лет: трое молодых людей в папахах и черкесах на фоне незатейливых декораций дореволюционного фотоателя.

Отец скульптора рассказывал: стоило им войти в завал, как со всех сторон слышался шёпот: черкесы, черкесы...

Младшего сына он назвал в честь своего харьковского друга.

Однажды Алим Кешков спросил Тхакумашева:

– Почему ты Михаил?
– Выслушав объяснение, поэт задумался и спросил:

– А как тебя называла мама?
– Мыца.

– Вот это и есть твоё настоящее имя...

Эдуард БИТИРОВ

КУЛЬТУРА

Я счастлива от осознания того, что являюсь вашей частицей



Место для проведения встречи было выбрано не случайно. Верхняя Балкария – малая родина Светланы Мустафаевой. Здесь она родилась, отсюда её семья, как и весь балкарский народ, была депортирована в Среднюю Азию.

Верхнебалкарцы очень тепло встретили свою именитую землячку. Вечер прошёл на одном дыхании. Тон задали документальный фильм телеканала «Россия-1» о Светлане Мустафаевой из цикла «100 лиц эпохи». В нём автор Инна Апшева сумела показать красивый творческий путь поэта,

В одном из живописнейших уголков Кабардино-Балкарии – сельском поселении Верхняя Балкария, в капитально отремонтированном здании дома культуры состоялся творческий вечер народного писателя КБР, заслуженного работника культуры КБР, талантливого поэта, литературного критика, публициста, редактора отдела газеты «Кабардино-Балкарская правда» Светланы Мottaевой.

который не был усыпан розами, он был наполнен ежедневным кропотливым трудом, муками творческих поисков и радостью удачных находок, упорным продвижением к своему Олимпу и к своему звёздному часу.

В получасовом фильме представлена вся многоплановая творческая жизнь Мottaевой. Зритель каждый раз открывает её для себя в рассказах людей: друзей, коллег, поэтов и литературных критиков. У каждого из них своё видение её творчества, своя Светлана Мottaева. Но, пожалуй, все сходятся в определении, которое даёт известный историк-архивист, писатель и философ Сафарбий Бейтуганов. По его оценкам, «философская лирика выносит её (С. Мottaеву – прим. ред.) за пределы земного притяжения в космическое пространство, что говорит о масштабе чувственного, философского мировоззрения. Она ломает все перегородки, которые, к сожалению,

часто встречаются в нашей жизни. И в этом отношении творчество Мottaевой имеет политическое, консолидирующее значение. Оно не знает национальных перегородок, как и любовь».

Вместе с тем Мottaева глубоко чувствующий свои национальные истоки поэт. Как утверждает тот же Сафарбий Бейтуганов, «Светлана своим творчеством сближает читателей со своим народом».

– О, мой народ, ты спины не согнул / Под ураганами горестных бедствий / И возникал за аулом аул / В дубраях скалился с орлами в соседстве. / Крылья в горах расправлял орлы / И нависали в свободном парении. / Видя, как к свету и правде из мглы. / За поколениями шли поколения...

В ходе творческого вечера со сцены дома культуры школьники с упоением читали стихи Светланы Мottaевой. И каждый сидящий в зале смог прочувствовать всю мощь гражданской лирики



поэта, чьё творчество глубоко интернационально.

Со словами искренней благодарности за многолетний творческий труд к госте обратились впечатлённые атмосферой и содержанием вечера зрители, в числе которых были глава местной администрации Черекского муниципального района Алан Кульбаев, и.о. главы местной администрации Зольского муниципального района Руслан Гатов, руководитель службы по обеспечению деятельности мировых судей КБР Борис Муртазов, доктор филологических наук Тамара Биттирова, главный редактор газеты «Кабардино-Балкарская правда» Ранета Бжахова, автор фильма Инна Апшева, предста-

вители общественности района и села.

«Ничего сверхъестественного в своей жизни я не делала. Я просто работала, старалась вкладывать в труд свою душу. И я счастлива от осознания того, что являюсь вашей частицей», – сказала Светлана Мустафаева в своём обращении к полному залу земляков, которые приветствовали виновницу торжества стая.

Она призвала молодое поколение не лениться, учиться усердно и полученные знания вкладывать в развитие большой и малой родины, быть достойными предков и не забывать свои истоки, историю, следовать вековым традициям своего народа.

Лима БАШИРОВА

ВЫСТАВКА

Волшебная сила искусства

К Международному дню музеев коллектив музея изобразительных искусств им. А.Л. Ткаченко презентовал одновременно три выставки: коллекцию работ современных адыгских авторов, персональную выставку художника Владислава Битокова и экспозицию фондов музея XVIII–XIX веков.

Несмотря на автономный характер представленных экспозиций, каждая имеет абсолютную самоценность и поддерживает высокий статус международного праздника. Внешнюю витрину музея заполнили репродукции живописных и графических работ адыгских художников XX–XXI веков: Руслана Шамеева, Заура Бажнокова, Хамида Савкуева, Валерия Захоева, Анатолия Жилова, Эдуарда Мазло, Германа Паштова, Ауаса Дзагалова, Муаеда Аксирова, Аслана Джавадова, Руслана Мазлоева, Виктора Абаева, Геннадия Темirkanова. Работы отличаются яркостью художественных образов, индивидуальностью средств выражения и метафоричностью этнических сюжетов. Настоящее искусство начинается здесь, и оно ведёт горожан в музейные залы, где продолжает трансформировать сознание знакомством каждого посетителя с самим собой, ведь именно в открытии многогранной

красоты внутри себя заключена волшебная сила искусства.

В этот же день начала свою работу экспозиция фондов музея «Образы времён», являющаяся летописью исторических событий и знаменитых личностей XVIII–XIX веков. Историческая эпоха от Петра I до Александра I в хронике сражений и преобразований государства, вклада известных личностей в историю и культуру раскрывается в произведениях живописи, графики и скульптуры. Русский фарфор представлен изделиями императорского завода и мануфактур Гарднера и Полова. В орфортах петровского времени, в своё время подаренных Эрмитажем, разворачиваются масштабные панорамы эпохи, которые знакомят зрителя как с жизнью того времени, так и с художественно-техническими возможностями, появившимися в России. На сегодняшний день старый фонд музея составляет около двухсот пятидесяти работ



русского, западноевропейского и восточного искусства.

В контексте Международного дня музеев два первых зала заполнили экспонаты необычной экспозиции работ художника Владислава Битокова «Ракурс», который выставляется в музее изобразительных искусств впервые. Сегодня здесь собраны произведения за пятнадцатилетний период творческой жизни. Автор имеет техническое образование, но в детские годы окончил нальчикскую художественную школу, что, по его словам, сыграло важную роль в его жизни. Около шестидесяти миниатюрных образов пятиэтажных домов и одноэтажных домиков, фрагментов уходящих в историю сооружений, разрушенных временем и необитаемых, вместе с тем раритетных построек прошлого и позапрошлого веков представлены сегодня в музейных залах. И, конечно, это поэзия и живая музыка оживших картинок, собранных в одно эпичное произведение. Уникальная способность мастера воссоздавать микроскопические детали быта и элементы архитектуры, примет разрушения и оттенков

чувств, рождённых событиями жизни. Действительно, первое, что обнаруживаешь, попадая на выставку, так это собственную улыбку, искреннюю и неконтролируемую, как в детстве, когда все феномены жизни вызвали восторг открытия новой земли. А сейчас, прожив несколько десятков лет, созерцая миниатюры Владислава, как будто получаешь удивительный шанс прожить каждую из представленных историй самостоятельно.

Чувство сопричастности ко всему, о чём рассказывают открытые окна и лестничные пролёты этих домов, ненавязчиво напоминает зрителю о многотысячелетней истории человечества в контексте эпох, неумолимо сменяющих друг друга. «Миниатюрное чудо» – единственное, что хочется произнести, режюмируя увиденное. На протяжении нескольких часов после посещения выставки не покидает послевкусие, выраженное словами известной песни Александра Розенбаума: «Всеми стенами качался, окна отворив, и всем тем, кто в нём жил, он это чудо дарил»...

– Работы Владислава вызывают особое ощущение и желание вернуться в эти залы для неспешного и внимательного знакомства с ними, – подчеркнула заместитель министра культуры КБР Аминат Карчаева. – По ощущению эти произведения адресованы взрослым людям и вызывают ощущение детства, знакомства с людьми, возможно, жившими в этих домах, исполненных и неисполненных желаний. Это ожившие воспоминания жизни, повествующие о судьбах многих людей и целой эпохи. Благодаря художнику за атмосферу ностальгии и добрых воспоминаний.

Председатель Союза композиторов КБР, заслуженный деятель искусств РФ Джабраил Хаула подчеркнул, что атмосфера, созданная работами Владислава, как будто перенесла его в старый

Тбилиси, где прошли студенческие годы композитора, вернула его и в детские годы, полные мечтаний и надежд. Если кратко, композитор назвал экспозицию симфонией одиночества, так как человек, живущий для всех, никогда не сотворит такое чудо: оно доступно наедине с собой, когда ты внутренне можешь объять весь мир.

Председатель Союза художников Жанна Канкува обратила внимание зрителей на то, что работы автора – не реально существующие объекты, а собирательные образы его фантазий по поводу увиденного, прочитанного и пережитого в жизни. Сложные в произведении искусства они узнаются нами, как нечто родное и шемящее знакомое.

– Я заметил сегодня, что, входя в зал, люди начинают улыбаться, хотя мне казалось, что большая часть из них вызывает грусть, – сказал Владислав Битоков. – Начиная работу, я не знаю, что это будет и как реализовывать задумку, так как конкретного прототипа нискогда нет. Творческий процесс происходит вечером на кухне моей квартиры, когда домочадцы отдыхают. Постоянным моим спутником является кот Патрик, с негласного одобрения которого мои задумки обретают плоть. Недавно он высказал своё несогласие с результатом трудов и тихонько уничтожил около десятка произведений.

Каждый мой дом является собирательным образом-портретом тех людей, которые там гипотетически живут, потому что нечно больше, чем архитектурное сооружение. Современная архитектура на большую долю мне кажется красивой и креативной конструкцией без души, в ней ещё нет истории, она как будто пуста. Сооружения, которым много десятков и сотен лет хранят тепло рук, их создававших, рук ваших дедов и отцов, в которых жили многие поколения людей, такие дома становятся целым миром, в них есть душа.

Марина БИДЕНКО
Фото Артура Елканова



ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Пощёчина вкусу

Плохо, очень плохо жили мы при советской власти. «Железный занавес», тоталитаризм, «кровавая гэбня», цензура и всё такое. А те, кто думает иначе, просто жлобы, ностальгирующие по варёной колбасе и рабской доле.

Так или примерно так рассуждают отечественные либералы. Но по мне всё было не так скверно, как нам сегодня пытаются преподнести. Наверное, я несправимый жлоб, но ничего плохого в недорогой колбасе не вижу. Особенно учитывая, что её делали из натуральных продуктов.

О «кровавой гэбне» очень любят поговорить наши правозащитники. Только что это за позиция такая – обобщать? Советская власть – она ведь тоже была разной. Одно дело – красный террор 20-х годов, и совсем другое – борьба с диссидентами в начале 80-х.

В любой стране существуют карательные органы, и методы их работы, кстати, не особенно отличаются друг от друга. Если человек сотрудничает с иностранной разведкой или какими-то иными способами пытается нанести ущерб государству, его за это по головке не гладят. Кстати, в странах с так называемым демократическим строем происходит то же самое. Это они с виду такие толерантные, терпимые и политкорректные. Пока дело касается единомышленников, а не оппонентов.

Двойные стандарты практикует при любом государственном строе. Страшно сказать, но даже в США – это «оплоте демократии» – такое поползновения есть. Попытки в застенках Лубянки – это плохо, а печально известная тюрьма Гуантанамо – символ борьбы за права человека. Аме-

риканская журналистка сожалела о смерти лидера ливанских мусульман и за это лишалась работы. Госсекретарь США хлопает в ладоши, узнав о зверском убийстве Каддафи, но это никого не смущает.

Что касается «железного занавеса» – тут мне крыть нечем. Занавес действительно был, и никуда от этого не деться. И штатовские джинсы продавались по баснословной цене, и какая-нибудь тайваньская авторучка с электронными часами стоила целое состояние. Зато трансатлантический наркотрафик обходил нас стороной, и ради этого, наверное, всё-таки стоило пожертвовать тряпками, электроникой и прочими прелестями западной «культуры».

Теперь никакого занавеса нет, вот только культурнее от этого мы почему-то не стали. Зато купить можно всё что угодно. Жаль, что позволить себе такие милые излишества могут не все. Ну, да и шут с ними. О социальном равенстве нынче говорить тоже не модно. Отдаёт жлобством, как в случае с варёной колбасой.

Равноправие возможно только в могиле или в «Городе Солнца»

идеалиста Кампанеллы. Хотя насчёт могилы – это тоже как посмотреть. Одно хоронят в плохо струганном сосновом ящике, а другого в гробу с кондиционером, который непонятно для чего нужен.

Не было равенства в Советском Союзе, как нет его и сейчас. Но доходы богатых и бедных не отличались так разительно. Спекулянты, воры, халуги и взятчицы боялись лишней этаж построить – это тоже было.

Когда большевики ругала Валерия Новодворская, принёсшая лучшие годы на алтарь «карательной психиатрии», её как-то можно было понять. В сумасшедшем доме жизнь не сахар. Но когда против советской системы выступают дети её «трубадуры», это, согласится, странно.

Выясняется, что Фёдор Бондарчук, например, коммунистов ненавидел. Интересно только узнать, за что? Уж не за своё ли благополучное «мажорное» детство? А может быть, за то, что он воровал у своего отца шотландский виски и американские сигареты, которые простые советские дети видели только в кино?

Татьяна Толстая большевиков

тоже не жаловала. Впрочем, в отличие от Бондарчука знаменитый дедушка её бы за это не осудил. «Советский граф» был парень не промах, и в наши дни запросто мог возглавить движение за либеральные ценности.

Сейчас в нашей стране новая элита и живет она, прямо скажем, неплохо – не хуже Михалковых, Бондарчуков и Толстых. Наткнулся как-то в интернете на видеозаписку по дому известного художника Никаса Сафронова. Он, правда, никаким советской властью, но имел. Более того, вырос в бедной семье, но сейчас развернулся не на шутку. То, что у этого человека отсутствуют вкус и чувство меры, я подозревал и раньше. Однако даже представить себе не мог, до какой степени.

Каждая комната украшена портретом хозяина. Вот Никас высокомерно смотрит с витража в готическом стиле. А вот его калмыцкое лицо в обрамлении пышного классического багета...

Сафронов изо всех сил старался блеснуть эрудицией и осведомлённостью в области истории искусств, но даже мне, человеку в

этом смысле малообразованному, стало за него как-то неловко. Показывая на картину «Христос, омывающий ноги ученикам», художник интерпретирует сюжет достаточно странно. Дескать, тут Христос моет ноги каким-то нищим.

При этом он декларирует себя человеком глубоко верующим. В каждой комнате икона. Остановившись перед картиной «Распятие», Сафронов объясняет, что совсем не случайно повесил её именно в столовой.

– Перед едой нужно молиться, – назидательно говорит он. – И всегда помнить о том, какие страдания перенёс Христос, чтобы мы вот так хорошо жили.

Сначала я, грешным делом, подумал: «мы» относится ко всем людям. Потом заподозрил, что Никас имеет в виду свою семью, и только под занавес понял: да это же он о себе, любимом! «Мы пишем картины», «мы купили этот дом»... Мы... Мы... Мы... Если Сафронов всерьёз думает, что Христос пострадал исключительно ради его антикаварной мебели и расписных потолков – место художнику в сумасшедшем доме. Мания величия – кажется, так это называется.

Художник о себе очень высоко мнения, но особняк, которым он так гордится, – настоящая пощёчина вкусу. Несмотря на кровать Марии Антуанетты, средневековые полотна, готические витражи и расписного петуха XVII века, который, кстати, очень похож на своего хозяина...

Эдуард БИТИРОВ

Территориальное управление Федерального агентства по управлению государственным имуществом в КБР (далее – Организатор торгов) сообщает о проведении открытого аукциона в электронной форме по продаже арестованного имущества

1. Вторичные торги, заложенное имущество Трамвайной 3. С. (Д № 44), основание проведения торгов – постановление СПИ от 24.04.2023 г.

Лот № 1. Жилой дом, общ. пл. 97,2 кв. м, кад. № 07:09:0102006:207, земельный участок общ. пл. 355 кв. м, кад. № 07:09:0102006:97.

Начальная цена 2 823 360 руб. (без НДС). Сумма задатка 141 000 руб. Шаг 28 236 руб.

Адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Комарова, 31.

2. Вторичные торги, заложенное имущество Шомаховой К. Х. (Д № 140), основание проведения торгов – постановление СПИ от 12.04.2023 г.

Лот № 2. Квартира, общ. пл. 37 кв. м, кад. № 07:03:0700000:6300.

Начальная цена 382 500 руб. (без НДС). Сумма задатка 19 000 руб. Шаг 3 825 руб.

Адрес: КБР, г. Майский, ул. Ленина, 32, кв. 11.

3. Вторичные торги, заложенное имущество Кодзокова И. М. (Д № 371), основание проведения торгов – постановление СПИ от 15.05.2023 г.

Лот № 3. Квартира, общ. пл. 61,6 кв. м, кад. № 07:09:0104004:1077.

Начальная цена 2 812 650 руб. (без НДС). Сумма задатка 140 000 руб. Шаг 28 126 руб.

Адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Ватутина, 31, кв. 3.

4. Первичные торги, заложенное имущество Канкулова А. Б. (Д № 385), основание проведения торгов – постановление СПИ от 10.04.2023 г.

Лот № 4. Жилой дом, площадь 100 кв. м, кад. № 07:02:0600008:141, земельный участок общ. пл. 2283 кв. м, кад. № 07:02:0600008:64.

Начальная цена 1 000 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 49 000 руб. Шаг аукциона 10 000 руб.

Адрес: КБР, с. Камлюково, ул. Школьная, 3.

5. Первичные торги, заложенное имущество Бегиева М. Д. (Д № 387), основание проведения

торгов – постановление СПИ от 15.05.2023 г.

Лот № 5. Квартира общ. пл. 34,6 кв. м, кад. № 07:09:0100000:4237.

Начальная цена 1 100 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 54 000 руб. Шаг 11 000 руб.

Адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Калмыкова, 241, кв. 66.

6. Первичные торги, заложенное имущество Шханукова М. Н. (Д № 456), основание проведения торгов – постановление СПИ от 10.04.2023 г.

Лот № 6. Жилой дом, общ. пл. 63,3 кв. м, кад. № 07:02:100000:651, земельный участок общ. пл. 2117 кв. м, кад. № 07:02:100000:651.

Начальная цена 698 000 руб. (без НДС). Сумма задатка 34 000 руб. Шаг аукциона 6 980 руб.

Адрес: КБР, с. Батех, ул. Первомайская, 106.

Форма торгов – аукцион, открытый по составу участников и открытый по форме подачи предложений о цене, проводимый в электронной форме.

Оператор электронной площадки, место приема заявок: <https://lot-online.ru/>.

Дата начала приема заявок на участие в торгах – 22.05.2023 г., в 9 часов по московскому времени.

Дата окончания приема заявок на участие в торгах – 5.06.2023 г., в 16 часов по московскому времени.

Подведение итогов приема заявок – 6.06.2023 г. в 11.00 по московскому времени.

Дата, время проведения торгов – 7.06.2023 г. в 10.00 по московскому времени.

Торги проходят в форме аукциона, открытого по составу участников и открытого по форме подачи предложения о цене на ЭТП по электронному адресу: <https://lot-online.ru/>.

Прием заявок осуществляется согласно регламенту ЭТП на сайте, указанном выше.

Задаток и вознаграждение площадке (депозит в размере 10% от начальной цены лота) должны быть

внесены в соответствии с Регламентом торговой секции в необходимом размере и должны поступить не позднее 06.06.2023 года по реквизитам универсальной торговой платформы АО «Российский аукционный дом»: Получатель – АО «Российский аукционный дом» (ИНН 7838430413, КПП 783801001); расчетный счет № 40702810055040010531 в СЕВЕРО-ЗАПАДНОМ БАНКЕ ПАО СБЕРБАНК, корреспондентский счет № 3010181050000000653, БИК 044030653. В назначении платежа указывается: «№ л/с претендента».

Средства для проведения операции по обеспечению участия в электронных торгах. НДС не облагается.

Возврат задатков и депозитов осуществляется Оператором электронной площадки в соответствии с Регламентом торговой секции.

Для участия в торгах юр. и физ. лицам необходимо представить заявку на участие в торгах, подписанную электронной цифровой подписью с приложением указанных документов: 1) копия по форме, установленной Организатором торгов; 2) надлежащим образом заверенная копия доверенности на лицо, имеющее право действовать от имени претендента, если заявка подается представителем претендента; 3) копии всех страниц документа, удостоверяющего личность (паспорта) претендента и/или представителя претендента; 4) для юр. лиц дополнительно: а) копия свидетельства о постановке на учет в налоговом органе, б) учредительные документы; в) копия свидетельства о государственной регистрации (лист записи ЕГРЮЛ); г) надлежащим образом оформленные и заверенные документы, подтверждающие полномочия органов управления участника торгов на приобретение указанного имущества.

Организатор торгов отказывает заявителю в приеме и регистрации

заявки на участие в торгах в следующих случаях:

– заявка подана по истечении срока приема заявок, указанного в извещении, за исключением случаев, свидетельствующих о наличии обстоятельств непреодолимой силы, а также документально подтвержденных случаев препятствования заявителю в своевременной подаче заявки в результате действий (бездействия) Организатора торгов;

– заявка подана лицом, не полномоченным претендентом на осуществление таких действий;

– приложенные к заявке документы по наличию не соответствуют необходимому перечню.

Заявитель вправе отозвать заявку на участие в торгах до момента приобретения им статуса участника торгов. Претендент приобретает статус участника торгов с момента оформления комиссией по проведению торгов (далее – Комиссия) протокола окончания приема и регистрации заявок.

К аукциону допускаются претенденты, признанные участниками аукциона и зарегистрировавшиеся для участия в нем.

Согласно п.5 ст. 449.1 ГК РФ в публичных торгах не могут участвовать должник, организации, на которые возложены оценка и реализация имущества должника, и работники указанных организаций, должностные лица органов государственной власти, органов местного самоуправления, чье участие в торгах может оказать влияние на условия и результаты торгов, а также члены семей соответствующих физических лиц.

Выигравшим торги признается лицо, предложившее на торгах наиболее высокую цену, с которым в день торгов подписывается протокол о результатах проведения торгов. При отказе от подписания протокола о результатах торгов и/или внесении денежных средств в счет оплаты приобретаемого имущества

задаток и вознаграждение торговой площадке (депозит) победителю торгов не возвращаются. Победитель торгов в течение 5 рабочих дней должен оплатить стоимость приобретаемого имущества.

Лицо, выигравшее публичные торги, должно предоставить оригинал или нотариально заверенную копию согласия супруга(и) на приобретение имущества, выставленного на торги в соответствии со статьей 35 Семейного кодекса Российской Федерации, с указанием предмета сделки. Не ранее чем через десять и не позднее чем через двадцать дней со дня подписания Протокола о результатах торгов Организатор торгов заключает с победителем торгов договор купли-продажи, в случае реализации залогового недвижимого имущества – в течение пяти рабочих дней с момента внесения покупной цены. Договор купли-продажи заключается по адресу Организатора торгов. Указанный договор и протокол о результатах публичных торгов являются основанием для внесения необходимых сведений в Единый государственный реестр недвижимости.

Продавец оставляет за собой право снять выставленное имущество с торгов в порядке, установленном действующим законодательством РФ. В случае отмены торгов либо их результата на основании решения суда, постановления УФСФР Организатор торгов не несет материальной ответственности перед участниками.

Все вопросы, касающиеся проведения аукциона, но не нашедшие отражения в настоящем информационном сообщении, регулируются в соответствии с законодательством РФ.

Ознакомиться с дополнительной информацией о предмете торгов и порядке их проведения можно на сайте tu07.rosim.ru/; www.torgi.gov.ru/; <https://lot-online.ru/>, а также по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Тарчокова, 18, тел. 40-71-64, 40-66-82.

ДАТА

СОЦИУМ

Метрологи отмечают профессиональный праздник



20 мая отмечается Всемирный день метрологии, приуроченный к годовщине подписания Метрической конвенции в 1875 году. Этот договор обеспечивает фундамент для согласованной системы измерений во всём мире, которая лежит в основе научных открытий и инноваций, промышленного производства и международной торговли, а также совершенствования качества жизни и защиты окружающей среды.

В этом году тема – «Измерения для поддержания мировой продовольственной системы». Она выбрана из-за растущих проблем, связанных с распределением продовольствия в мире, население которого в конце 2022 года достигло 8 миллиардов человек.

Высокий спрос на продовольствие в мире, неблагоприятные погодные условия в некоторых странах, большие производственные и транспортные расходы и сбои в цепочках поставок из-за пандемии коронавируса, экономические встряски, вооружённые конфликты, последствия изменения климата и санкции усугубляют продовольственный кризис в мире.

На фоне антироссийских санкций зарубежные производители продуктов питания постепенно покидают российский рынок. И это открывает новые возможности для производства и реализации отечественных товаров. Импортное замещение стало одной из стратегий государственной экономической политики. Суть заключается в замене на внутреннем рынке товаров иностранного производства отечественными аналогами.

Первым эффективным шагом в этом направлении стала Государственная программа развития сельского хозяйства.

Её основная задача – снижение зависимости России от поставок продовольствия из-за рубежа. И для производителей пищевой продукции важно, чтобы импортное замещение было не только количественным, но и качественным. Отсутствие конкуренции со стороны импортной продукции неизбежно привело к снижению уровня качества. В России отменена обязательная сертификация, и производители могут самостоятельно задекларировать качество. Потребители могут ориентироваться только по информации на упаковке товара. Недобросовестные производители имеют возможность скрыть правду о качественных характеристиках продаваемой продукции. А основным критерием качества является срок годности, и с целью его увеличения товаропроизводители используют различные добавки, что значительно улучшает вкусовые качества и позволяет придать «товарный вид».

По данным Роспотребнадзора, половина продукции, реализуемой на территории РФ, не соответствует нормам безопасности и качества, установленным требованиями технических регламентов. Поэтому государство обращает внимание на обеспечение необходимого уровня качества

выпускаемой продукции с помощью разработки стандартов на методы испытаний, определяющих фальсифицированную продукцию. Ужесточение контроля над действиями контрольных органов по выявлению несоответствий по показателям безопасности продовольственной продукции даст положительные результаты, как и переход на обязательную сертификацию и стандартизацию продовольственной продукции.

В настоящее время пищевая промышленность сталкивается с проблемой несоответствия воды, сырья, материалов и средств измерений предъявляемым требованиям по точности и достоверности результатов, что часто требует дополнительной проверки.

Метрология как наука охватывает круг проблем, связанных с измерениями, в том числе в пищевой промышленности. В профессиональный праздник метрологи могут гордиться своими достижениями, зачастую невидимыми, но значительно влияющими на качество жизни. Метрологам-практикам легче работать, если руководители предприятий и организации будут глубже и полнее понимать роль метрологов, ценить труд метрологов.

Подготовила
Мария БЖИНАЕВА

Железная дорога – зона повышенной опасности

Железная дорога для всех, а для детей особенно – зона повышенной опасности. Но она привлекает подростков как площадка для игр.

Под колёсами железнодорожного транспорта ежегодно получают тяжёлые травмы десятки детей и подростков. Немало случаев травматизма со смертельным исходом. Каждый год на железнодорожных путях гибнут дети. Большинство несчастных случаев приходится на время школьных каникул. Самой распространённой причиной травматизма на железной дороге является хождение по путям, переход их в неустановленных местах, поражения электрическим током. Дети и подростки, которые устраивают игры на железной дороге, подвергают опасности свою жизнь и здоровье. Их беспечность угрожает безопасности движения поездов, жизни и здоровью пассажиров, сохранности перевозимых грузов, наносит дороге немалый материальный ущерб. Взрослые также должны неукоснительно соблюдать правила поведения на железной дороге, прислушиваться к сигналам и предостере-

гать других, прежде всего детей. Переходить железнодорожные пути следует только в установленных местах, при этом пользуясь пешеходными мостами, тоннелями, настилами, убедившись в отсутствии движущегося поезда или маневрового локомотива. Ни в коем случае нельзя подлезать под железнодорожным подвижным составом, перелезать через автосцепные устройства между вагонами, заходить за ограничительную линию у края пассажирской платформы, бежать по пассажирской платформе рядом с прибывающим или отправляющимся поездом, устраивать различные подвижные игры, оставлять детей без присмотра (гражданам с детьми), прыгать с пассажирской платформы на железнодорожные пути, осуществлять посадку и (или) высадку во время движения.

Роман ЗУБКОВ,
врио заместителя
начальника МТУ
Ространснадзора по СКФО

УФСБ СООБЩАЕТ

Изъята крупная партия героина

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию незаконному обороту наркотических средств сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность гражданина одной из среднеазиатских республик, причастного к организации международного канала поставок наркотиков на территорию республики.

Из незаконного оборота изъят героин массой более 485 граммов. Решением Нальчикского городского суда, вступившим в законную силу, указанный гражданин признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30, п. «г» ч. 4 ст. 228.1 УК РФ, и приговорен к восьми годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦

ПРОДАЁТСЯ

помещение свободного назначения. Находится на 3-м этаже 4-этажного здания в центре города по адресу: г. Нальчик, ул. Тургенева, 21. Площадь – 270 кв. м. Есть все коммуникации – свет, вода, отопление, канализация. Окна пластиковые. В помещении как смежные, так и изолированные комнаты.

Право собственности. Оперативный показ.
Возможен торг. Телефон: 8-987-683-65-54.

Утерянный диплом АВС № 0693327 на имя Давыдовой Инны Анатольевны об окончании Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова считать недействительным.

Кадастровым инженером Нахушевой Залиной Борисовны, № регистрации в реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, № 17104, СРО «Гильдия кадастровых инженеров», тел. 8-928-914-69-68, адрес ул. гео-ekspert@mail.ru, почтовый адрес: КБР, г. Нальчик, пр. Кулиева, 2 «а», кв. 33, ведутся кадастровые работы в отношении земельного участка с кадастровым номером 07:03:0700049:580, по адресу: КБР, Майский район, г. Майский, ул. Энгельса, 51.

Заказчиком работ является Мамбетов Руслан Мусарбиевич.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится 20 июня 2023 г. в 11 часов по адресу: КБР, г. Наль-

чик, ул. Байсултанова, 19. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

Обоснованные возражения относительно границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются с 20 мая по 20 июня 2023 году по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

СООБЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ

В соответствии с федеральным законом «Об акционерных обществах» созывается годовое общее собрание акционеров акционерного общества «Каб-балктурист».

Собрание проводится в форме совместного присутствия акционеров.

Список лиц, имеющих право на участие в собрании, составлен на 24 мая 2023 года.

Повестка дня годового общего собрания акционеров включает следующие вопросы:

1. Избрание членов счетной комиссии.
2. Утверждение годового отчета за 2022 год.
3. Утверждение годовой бухгалтерской отчетности, счетов прибылей и убытков за 2022 год; утверждение отчета и заключения аудитора.
4. Распределение прибыли, в том числе выплата дивидендов.
5. Избрание членов Совета директоров.
6. Избрание членов ревизионной комиссии общества.
7. Избрание аудитора общества.

Годовое общее собрание акционеров состоится 15 июня 2023 года в 10 часов.

Время начала регистрации участников собрания: 9 часов. Место проведения: КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 25, 2-й этаж, офис 22.

Для регистрации в качестве участника собрания акционером общества необходимо иметь при себе паспорт или иной документ, удостоверяющий личность, а для представителей акционеров также доверенность, оформленную в соответствии с законодательством РФ.

С информацией, подлежащей предоставлению лицам, имеющим право на участие в общем собрании акционеров, можно ознакомиться по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 25, 2-й этаж, офис 22, начиная с 26 мая по 14 июня 2023 года по рабочим дням с 10 до 16 часов.

По всем вопросам, связанным с проведением собрания, обращаться по тел. 42-25-80.

Совет директоров
АО «Каббалктурист»

ФЕСТИВАЛЬ

Студенческая весна наступила для тысяч ребят

18 мая на сцене Государственного концертного зала прошёл традиционный республиканский фестиваль «Студенческая весна». Творческий форум студенчества в этот раз собрал больше тысячи участников. Инициатор студенческого фестиваля – Министерство по делам молодёжи при поддержке Министерства просвещения и науки КБР.

– В этом году главный слоган фестиваля – «За Россию!», «За победу!». Молодые артисты в своих выступлениях будут транслировать патриотические мотивы и традиционные духовно-нравственные ценности. Студенчество обладает безлимитной энергией, и важно, чтобы она заработала на консолидацию общества, пропаганду традиций и ценностей нашего государства, – сказал заместитель министра по делам молодёжи республики Артур Ахметов.

Представитель регионального отделения российского движения детей и молодёжи «Движение первых», председатель Кабардино-Балкарской общественной организации «Точка опоры» Ратмир Каров пожелал ребятам успехов и побед:

– Фестиваль всегда вызывает только позитивные впечатления – очень много талантливых, инициативных и смелых ребят в регионе. Это не может не радовать нас и мотивирует на дальнейшую работу с молодым перспективным поколением.

На сцене «Студенческой весны» показали более 50 творческих номеров самых различных жанров.

Судя по реакции зрителей, самыми зрелищными стали показ студентами Кабардино-Балкарского колледжа лёгкой промышленности авторских национальных костюмов, выступление вокального квартета социально-гуманитарного института с песней «Begg'in» и студентки СГИ Кристины Петровой «Сон»,



танец «Индиго» студентов института архитектуры, строительства и дизайна КБГУ, авторская песня

Шохали Майури из Индии. Зал подпевал Марине Бгажноковой, исполнившей хит «Широка

река». На злобу дня подготовили выступление ребята из гуманитарно-технического колледжа – танцевальный номер «Зомбирование. Игра началась». Артисты оригинального жанра «КВН» из педагогического института рассмешили зал высококлассным юмором. Особое внимание заслужили болельщики участников фестиваля – мощная энергетическая поддержка передавалась каждому артисту. Порадовали зрителей и организаторы, учредившие специальные призы для подписчиков официального телеграм-канала и группы Вконтакте Министерства по делам молодёжи.

Победителей жюри назовёт на гала-концерте финалистов 30 мая. Лучшие команды республиканской «Студенческой весны» войдут в сборную республики и представят КБР на федеральном уровне.

Марианна ГУБАШИЕВА.
Фото Артура Вологирова



КОНКУРС

Рузанна Чеченова – лучший воспитатель

Стали известны итоги регионального этапа всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года-2023», проходившего с 5 по 17 мая на площадке гимназии с. Атажукино Баксанского района.

За звание лучшего педагога боролись 13 воспитателей, представлявших дошкольные образовательные учреждения всех муниципальных районов и городских округов республики.

На основании решения жюри определены лауреаты и победитель конкурса, сообщает пресс-служба Министерства просвещения и науки КБР.

Призёрами стали воспитатель дошкольного отделения средней школы № 6 им. М.Ю. Лермонтова г. Баксана Севилья Беспланеева и воспитатель наркталинского

детского сада № 1 Лариса Ефимкина.

Победителем конкурса признана воспитатель детского сада № 37 г. Нальчика Рузанна Чеченова.

Рузанна Резуановна – выпускница педагогического колледжа института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования КБГУ им. Х.М. Бербекова. Её педагогический стаж составляет три с половиной года.

Девиз педагога: «Воспитатель должен идти не в ногу со временем, а на шаг вперёд».

Р. Чеченова признаётся, что быть воспитателем нелегко:

– Это непростой труд: необходим постоянный поиск и новые открытия, творческий подход. Каждый выбирает свою дорогу. Я сделала свой выбор: я – воспитатель, и мне это очень нравится. Получаю массу удовольствия от общения с детьми и от своей работы.

Рузанна Резуановна уверена, что каждый ребёнок по-своему талантлив, педагогу нужно только помочь ему раскрыться. Поэтому главная цель, которую ставит перед собой в работе победитель конкурса, – разглядеть в каждом малыше всё лучшее, что в нём есть, и дать импульс к самосовершенствованию через развитие творческого потенциала.

Рузанна Чеченова представит Кабардино-Балкарию в финале всероссийского конкурса, который пройдёт в сентябре в Волгограде.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА



Главный редактор
Р.Б. Бжахова
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
М. Белгородова, Б. Бербеков,
И. Богачёва, А. Асанова,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-20-72, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ О. Накова – редактор по выпуску;
■ Н. Панарина, О. Абаноква – корректоры

Тираж – 1567 экз.
Заказ – № 1054. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ
И ИЗДАТЕЛЬ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.
gazeta.kbrpravda.ru
Электронная газета «КБП»
kbrpravda.ru
e-mail: kbrpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

Регистрационный номер – Н 0009